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ÑÀÌÎÂÐßÄÓÂÀÍÍß Ó ÑÔÅÐ² Ï²ÄÒÐÈÌÊÈ 

ÐÅËÎÊÎÂÀÍÎÃÎ Á²ÇÍÅÑÓ

У статті здійснено аналіз діяльності ор-
ганів місцевого самоврядування у сфері під-
тримки релокованого бізнесу. Зауважено про 
кількість втрат малого і середнього бізнесу в 
перші місяці війни, а також про причини не-
вдалої релокації окремих підприємств. Окрему 
увагу приділено діяльності органів місцевого 
самоврядування щодо успішної релокації під-
приємств малого й середнього бізнесу країни 
зі східних та центральних регіонів України. 
Наведено приклади успішної роботи місцевого 
самоврядування у сфері підтримки релокова-
ного бізнесу. Зроблено увагу на те, що органи 
місцевого самоврядування у локальних нор-
мативно-правових актах (програмах, поло-
женях, стратегіях) передбачають наступні 
заходи інвестиційної підтримки релокованому 
бізнесу: надання ваучерної підтримки (вау-
чери на участь у виставково-ярмаркових за-
ходах для підприємців, ваучери на інвести-
ційні цілі, компенсаційні ваучери, ваучери на 
релокацію, ваучери на розвиток, ваучери на 
енергозбереження, ваучери на енергозабезпе-
чення); фінансова підтримка безробітних, 
внутрішньо переміщених осіб на відкриття 
власного бізнесу в рамках проєкту «єРобота»; 
організація та проведення конференцій, фо-
румів, зустрічей для стимулювання залучен-
ня інвестицій та ін. Зроблено висновки про 
важливу роль органів місцевого самоврядуван-
ня у підтримці релокованого бізнесу. Зокрема, 
впровадження власних ініціатив, створення 
центрів підтримки, різнобічних програм до-
помоги, надання безкоштовних консультацій 
релокованим підприємцям і т.ін. Одночасно 
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визначено коло проблем, з якими стикаються 
підприємці релокованого бізнесу, а саме: склад-
нощі з підключенням до комунікацій, висока 
орендна плата на комерційну та житлову не-
рухомість, збереження аукціонів для оренди 
комунального майна. Також існують окремі 
випадки недовіри релокованих підприємців до 
органів місцевого самоврядування. 
Ключові слова: релокований бізнес, органи 

місцевого самоврядування, успішна релокація, 
перевезення потужностей, евакуація підпри-
ємства.

Постановка проблеми
Після початку повномасштабного вій-

ськового вторгнення з боку російської фе-
дерації український бізнес зазнав суттєвих 
збитків. Значна кількість підприємців зму-
шена призупинити або закрити свою діяль-
ність, а деякі підприємства були повністю 
знищені. Зауважимо, що, за інформацією 
дослідження Advanter Group спільно з ді-
ловими клубами України та Центром еконо-
мічного відновлення, за перші кілька тиж-
нів війни прямі поточні втрати малого та се-
реднього бізнесу в Україні сягнули $80 млрд 
[1], тому тисячі підприємців почали активно 
звертатися по допомогу щодо перенесення 
підприємств із різних областей, які знахо-
дяться поруч із зоною бойових дій. У зв’язку 
з цим Кабінетом Міністрів України була роз-
глянута ініціатива підприємців та керівни-
ків державних підприємств про переміщен-
ня (релокацію) промислових підприємств із 
зони активних бойових дій в умовно безпеч-
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ні регіони західної та центральної частини 
України з метою подальшого відновлення 
економіки держави. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблемні аспекти міграції населення 
та бізнесу на регіональному рівні сьогодні 
є об’єктом досліджень багатьох вітчизня-
них учених. Проблематика функціонуван-
ня регіонального бізнесу в умовах повно-
масштабної агресії з боку рф проаналізована 
Г. Возняк, О. Мульською, Т. Васильцевим, 
І. Бараняк, А. Терещук, Л. Якімовою та ін. 
Однак бракує наукових досліджень, при-
свячених участі органів місцевого самовря-
дування у сфері підтримки підприємств, які 
перемістилися з прифронтових територій в 
інші регіони.

Формулювання цілей статті 
(постановка завдання)

Здійснити аналіз діяльності органів міс-
цевого самоврядування у сфері підтримки 
релокованого бізнесу.

Виклад основного матеріалу
25 березня 2022 р. Кабінетом Міністрів 

України було прийнято розпорядження № 
246-р. «Про затвердження плану невідклад-
них заходів з переміщення в разі потреби 
виробничих потужностей суб’єктів госпо-
дарювання з територій, де ведуться бойові 
дії та/або є загроза бойових дій, на безпечну 
територію» [2]. Треба зазначити, що у вказа-
ному нормативно-правовому акті взагалі не 
згадуються органи місцевого самоврядуван-
ня. Головними виконавцями цього розпо-
рядження є центральні міністерства (Мініс-
терство з питань стратегічних галузей про-
мисловості, Міністерство розвитку громад та 
територій України, Міністерство економіки) 
та обласні військові адміністрації. Таким 
чином, процедура релокації бюрократично 
зав’язана на міністерствах та обласних вій-
ськових адміністраціях , що нерідко змушує 
органи місцевого самоврядування шукати 
неформальні канали комунікації із бізнесом 
під час перемовин щодо релокації [3]. 
Треба звернути увагу на те, що служ-

бовці органів місцевого самоврядування, 

розуміючи важливість викликів, які вини-
кли перед громадами ще до прийняття ви-
щезазначеного нормативно-правового а кту, 
активно включилися в роботу. Наприклад, 
14.03.2022 р . депутатська фракція «Рідне За-
карпаття» направила запит на адресу Ужго-
родської міської ради з пропозицією створи-
ти на базі Ужгородської міської ради Центр 
сприяння перенесення бізнесу із зони бо-
йових дій [4]. Також члени цієї фракції за-
пропонували Ужгородській міській раді 
розробити механізм подачі заявок на ева-
куацію бізнесу до Ужгорода; підписати ме-
морандум про співпрацю з Укрзалізницею 
та приватними фірмами з доставки товарів 
для допомоги в організації логістики та пе-
ревезення потужностей відповідних підпри-
ємств; зібрати інформацію про наявні на те-
риторії нашої громади майнові та земельні 
площі, які можуть бути надані в постійне 
користування або оренду потенційному біз-
несу, а також про можливості підключення 
до електромереж, каналізації та водопоста-
чання цих об’єктів; забезпечити юридичну 
підтримку особам, які звертатимуться з ме-
тою евакуації бізнесу; спільно з приватним 
сектором місцевого бізнесу організувати до-
помогу в пошуку житлової або комерційної 
нерухомості, яка потрібна для комфортного 
розміщення підприємств і його співробітни-
ків в м. Ужгороді [4]. 
Зауважимо, що Ужгородська міська рада 

серйозно віднеслася до цих пропозицій, але 
не стала утворювати новий  орган управлін-
ня (Центр сприяння перенесення бізнесу із 
зони бойових дій), а поклала зобов’язання 
надання допомоги релокованому бізнесу на 
«Центр Дія. Бізнес в Ужгороді». Треба за-
значити, що цей центр було відкрито на базі 
Ужгородського національного університету, 
завдяки співпраці Закарпатської обласної 
ради, Закарпатської обласної державної ад-
міністрації та за підтримки партнерів USAID 
та Nokia 15 лютого 2021 р. [5]. Команда 
«Центр Дія. Бізнес в Ужгороді» допомагає 
перемістити бізнес на безпечні території та 
сприяє продовженню його діяльності. Зо-
крема, центр надає безкоштовно наступні 
види допомоги: консультування мікро- та 
середнього бізнесу регіону з усіх питань, 
пов’язаних з адаптацією та відновленням у 
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післявоєнний період для підтримки та еко-
номічного розвитку регіону та країни в ці-
лому; пошук та підбір відповідних площ для 
розміщення виробництва; забезпечення 
підприємств трудовими ресурсами на міс-
цях, у тому числі внутрішньо переміщених 
осіб; нетворкінг для підприємців, який до-
поможе у встановленні та розширенні нових 
ділових контактів; надання інформації щодо 
економічних можливостей регіону та пошук 
ринків збуту [5]. Отримання об’єктивної ін-
формації вкрай важливо задля успіху рело-
кованого бізнесу, оскільки існують випадки, 
коли на новому місці підприємців чекають 
«не дуже радісні» конкуренти. На думку 
експерта KSE Graduate Business School та 
проєкту USAID «Економічна підтримка 
України» Олега Зубченка, для покращення 
ефективності програми релокації необхідно 
стандартизувати на рівні областей та гро-
мад інформацію, яку вони надають підпри-
ємцям. Слід забезпечувати комплексною 
інформацією про основні галузі та суб’єктів 
господарювання, щоб підприємці змогли 
зробити аналіз майбутніх процесів виробни-
цтва, поставок, реалізації та ін. [6]. 
Також в управлінні економічного розви-

тку Ужгородського виконкому було створено 
відділ релокації бізнесу, який допомагатиме 
в налагодженні дієвої співпраці між владою 
та підприємцями, а також у розв’язанні про-
блемних питань, що виникатимуть [7]. Під 
час зустрічі службовців органів місцевого 
самоврядування Ужгородської міської ради 
з представниками релокованого бізнесу у 
2022 р. була досягнута домовленість про 
створення спільного чату, де обговорювати-
муться проблемні питання, анонсуватимуть-
ся заходи для бізнесу та здійснюватиметься 
обмін корисними посиланнями та контакта-
ми [7]. За розпорядженням голови Закар-
патської ОВА та органів місцевого самовря-
 дування, в області було створено близько 
29 виробничих майданчиків різного типу, 
стану і власності для релокованого бізнесу. 
Деякі площі комунальної власності віддали 
бізнесменам за символічну плату [8]. 

10 листопада 2025 р. Ужгородська міська 
рада прийняла «Програму підтримки під-
приємництва та релокації бізнесу в м. Ужго-
роді на 2023-2025 роки» [9]. У цьому нор-

мативно-правовому акті зазначено основні 
види підтримки релокованого бізнесу: 1) ви-
значення переліку суб’єктів господарюван-
ня, які мають намір щодо переміщення ви-
робничої діяльності з територій, де ведуться 
бойові дії або є загроза бойових дій на те-
риторію м. Ужгорода; 2) визначення перелі-
ку вільних виробничих площ та земельних 
ділянок різної форми власності, які можуть 
бути використані переміщеними суб’єктами 
господарювання для організації та веден-
ня бізнесу, та створення єдиної бази даних; 
3) проведення постійного моніторингу ста-
ну переміщення підприємств; надання ін-
формаційної та організаційної допомоги 
щодо можливостей розміщення та прожи-
вання працівників переміщених підпри-
ємств; 4) сприяння оперативному підклю-
ченню виробничих потужностей переміще-
них підприємств до газо-, водо-, електропос-
тачання та інших інженерних комунікацій; 
5) організація та участь у заходах (зустрічах 
за круглим столом, конференціях, семінарах 
та ін.) з питань релокації бізнесу; 6) підго-
товка тиражування та виготовлення (онов-
лення) рекламно-інформаційної, презента-
ційної продукції, зокрема, каталогу релоко-
ваних підприємств та продукції (послуг), що 
ними виробляється (надається).
Зауважимо, що така активна позиція 

службовців органів місцевого самовряду-
вання Закарпатської області приве ла до по-
зитивного результату. Станом на травень 
2023 р. 14,5 % від усіх релокованих підпри-
ємств в Україні працюють на території За-
карпатської області (більше як 24 % – тільки 
на Львівщині) [10]. За офіційною інформаці-
єю заступника голови ОВА Закарпатської об-
ласті Василя Іванчо, протягом лютого-черв-
ня 2022 р. 358 компаній з інших регіонів ре-
локували на територію Закарпаття [11], ста-
ном на грудень 2022 р. – 440 компаній [12]. 
Одним із перших підприємств, яке ре-

локувалося та почало виробництво на тери-
торії Закарпатської області, було підприєм-
ство із переробки сміття «ТЕМП-Україна» з 
міста Харкова. Керівництво відкрило цехи 
з переробки поліетиленової плівки поблизу 
«тепличних» сіл Іршавського району (Сіль-
це, Заріччя, Приборжавське). До релокації 
підприємства на Іршавщину місцеві фер-
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мери платити 500 грн за послугу вивезення 
використаної плівки на територію полігону 
побутових відходів [10]. Серед найбільших 
виробничих підприємств, які релокува-
ли бізнес до Закарпаття, це: 1) виробнича 
корпорація родини Шуфані, до складу якої 
входять 11 компаній різних за профілем ді-
яльності, але об’єднаних кількома спільни-
ми рисами (займаються обробкою металу і 
виготовленням обладнання для його оброб-
ки); 2) компанія «Вітряні парки України» 
(виробник вітроенергетичних установок 
(ВЕУ) мультимегаватного класу та надавач 
послуг з їх монтажу та введення в експлуата-
цію); 3) Centravis Ltd (розробник і виробник 
безшовних алюмінієвих труб); 4) SOTON 
(виробник полікарбонатних листів); 5) ТОВ 
«LEGIO» (компанія повного циклу з роз-
робки моделей, пошиву одягу спецприз-
начення та спорядження); 6) ZENTEX (ви-
робник протиопікових гелевих серветок та 
пов’язок «ОпікУн», дезінфікуючих засобів 
для шкіри «ДезУн»); 7) SheMax Ukraina (ви-
робник електрообладнання в салони краси); 
8) APEX PLANT (виробник полімерної про-
дукції); 9) MIK (компанія з пошиву одягу 
спецпризначення); 10) Temp Ukraine (ви-
робник полімер-піщаних виробів, а саме: 
каналізаційних люків, плитки тротуарної, 
водовідводів, бордюрів тощо) [13]. 
Також окремо треба відмітити Хар-

ківське підприємство з металооробки – 
«Варіант-М». Керівництво цієї компанії на 
території непрацюючих підприємств За-
карпатської області відновили та запустили 
в роботу в Берегові 8 тисяч квадратних ме-
трів виробничих площ, у Мукачеві – 7 ти-
сяч, в Ужгороді – 12 тисяч [10]. Ще однією 
з потужних компаній, які релокувалися на 
Закарпаття, стало підприємство з виробни-
цтва труб «Централіс» із міста Нікополя Дні-
пропетровської області, яке розпочало ро-
боту в Ужгороді взимку 2023 р. [10]. Також 
важливий внесок в економіку Закарпатської 
області внесла компанія «Аякс», яка спеці-
алізується на розробці та виробництві без-
дротових та провідних систем безпеки [14]. 
Серед релокованих на Закарпаття бізнесів 
н е так багато представників вітчизняного 
АПК. Однак один із фермерів (ТОВ ТД «Є 
ВСЕ») змусив усю країну говорити про себе, 

оскільки зумів виростити на Ужгородщи-
ні херсонські кавуни [15]. За інформацією 
голови Закарпатської ОВА Віктора Мики-
ти, завдяки релокованому бізнесу у 2022 
р., приріст ВВП на Закарпатті склав 18 % 
[12]. Також голова Закарпатської обласної 
ради Роман Сарай зазначив, що, завдяки 
релокованим підприємствам, змінилася 
структура обласного бюджету. «Внаслідок 
збільшення надходжень від податків, дота-
ційність гірського краю зменшилася за три 
роки з 60 % до 25 %, а у 2025 р. очікується і 
вихід на самоокупність» [16]. Унаслідок ре-
локації бізнесу з інших регіонів України, на 
території Закарпатської області було створе-
но понад 10 тисяч нових робочих місць [13]. 
Ще одним потужним економічним клас-

тером, який переїхав на територію Закар-
патської області, були айтівці. За підрахун-
ками місцевої влади, на територію Закар-
паття переїхало приблизно 35 тис фахівців з 
ІТ та близько 80 компаній IT-кластеру [12]. 
За інформацією департаменту економіч-
ного та регіонального розвитку Закарпат-
ської ОВА, працівники IT-сектору суттєво 
поповнюють місцевий бюджет, сплачуючи 
податки. Наприклад, за півтора року ро-
боти ІТ-компанія EPAM уже сплатила до 
Ужгородського бюджету 2 млн грн податків 
[10]. У «Стратегії розвитку Закарпатської 
області на період до 2027 року» було зазна-
чено: «Обсяг сплачених податків і зборів до 
місцевого бюджету від релокованого бізнесу 
складає 1,0 % у доходах до загального фон-
ду місцевих бюджетів області, а у деяких 
територіальних громадах – від 1,5 до 2,7 
відсотка» [13]. Існували випадки, коли служ-
бовці Закарпатської ОВА просили праців-
ників IT-сектору спеціально реєструватися 
в гр омадах, яким були потрібні податки, 
наприклад, у Батьові (невелике селище біля 
угорського кордону) [10]. Треба зазначити, 
що кейс із релокацією ІТ-бізнесу – це ще 
додатково притік валюти для регіону, при-
ріст економіки краю, оскільки сім’ї айтівців 
живуть на території області, винаймають 
квартири, купують продукти, речі, послуги 
тощо. Зауважимо, що після звільнення ЗСУ 
тимчасово окупованих територій Київської, 
Чернігівської, Харківської, Херсонської об-
ластей частина працівників IT-сектору по-
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вернулася додому, але значна частина за-
лишилися на Закарпатті (понад 210 ТОВ та 
ФОПів зі сфери ІТ) [10]. 
Зауважимо, що релокований бізнес сти-

кається на практиці з великою кількістю про-
блем. Зокрема, у Стратегії розвитку Закар-
патської області на період до 2027 року були 
зазначені певні проблеми, які виникають у 
релокованих підприємств: 1) виробництво 
або інші активи бізнесу частково втрачені 
або повністю через бойові дії заблоковані в 
оточених ворогом містах; 2) нестача кадрів, 
унаслідок того, що частина персоналу по-
кинула локацію базування бізнесу або була 
мобілізована, а на обласному ринку відсутні 
кваліфіковані працівники необхідних про-
фесій (приймати на роботу, а потім навчати 
немає часу та фінансових ресурсів); 3) втра-
та значної частини доходу через зменшення 
збуту, втрата каналів продажу, руйнування 
ланцюгів поставок; 4) повна невизначеність 
та непрог нозованість, з огляду на попит, і, 
відповідно, неефективність традиційного 
планування; 5) складнощі з імпортом та екс-
портом товарів, сировини, комплектуючих, 
виходу на Європейські ринки; недостатньо 
власних обігових коштів на запуск повно-
цінного виробництва на нових локаціях; 
забезпечення житлом працівників та їхніх 
сімей; 6) довгий процес бронювання висо-
кокваліфікованих спеціалістів; 7) у зимовий 
період – енергетичний блекаунт [13]. 
Серйозною перепоною для початку 

роботи релокованого бізнесу стало збере-
ження аукціонів для надання релокованим 
підприємствам виробничих приміщень. 
Треба зазначити, що органи місцевого са-
моврядування не завжди здатні оперативно 
розв’язати проблему  забезпечення релоко-
ваних підприємців необхідними приміщен-
нями, до того ж участь в аукціонах не гаран-
тує перемоги підприємству, що релокуєть-
ся. У зв’язку з цим необхідно внести зміни 
до Закону України «Про оренду державно-
го та комунального майна» щодо надання 
права органам місцевого самоврядування 
здійснювати надання комунального майна в 
оренду виключно для потреб релокованих 
підприємств, без проведення аукціонів [3]. 
Однак, незважаючи на значний перелік 

видів допомоги, як надавали органи місце-

вого самоврядування та місцеві державні 
адміністрації релокованому бізнесу, части-
на підприємців відмовилася від допомоги. 
За інформацією директора департаменту 
економічного та регіонального розвитку За-
карпатської ОВА Івана Завидняка, усі рело-
ковані підприємці поділялися на дві групи: 
«Деякі представники бізнесу їздили в ОВА 
через день, а деякі, навпаки, просили: «Ви 
нам тільки не заважайте, м и самі все влашту-
ємо» [10]. На нашу думку, це свідчить про 
недовіру до місцевої влади з боку релокова-
них підприємців. 
Інший приклад. За інформацією ДП 

«Прозорро. Продажі», Львівська область 
стала першою в Україні за релокацією біз-
несу [17]. Департамент економічної полі-
тики Львівської обласної військової адміні-
страції повідомив, що станом на 7 листопа-
да 2024 р., у Львівську область релокували 
966 підприємств [18]. Найпотужнішими 
релокованими підприємствами у Львівській 
області є: ТзОВ «Промислова компанія 
«ПОЖМАШИНА»,ТОВ «Рубіжанська пан-
чішна мануфактура», ТзОВ «Сем екопак», 
ТзОВ «Чайка», ТзОВ «Агро мастер плюс», 
ТзОВ «МАКС-ЕКО сервіс», ПрАТ «ФІЛІП 
МОРРІС УКРАЇНА» [18]. 
У 2022 р. Львівська міська рада прийня-

ла Програму сприяння розвитку підприєм-
ництва у Львівській міській територіальній 
громаді на 2023-2025 ро ки. Цим норматив-
но-правовим актом був передбачений пакет 
заходів щодо інвестиційної підтримки бізне-
су, у тому числі й релокованому: 1) надан-
ня ваучерної підтримки (ваучери на участь 
у виставково-ярмаркових заходах для під-
приємців, ваучери на інвестиційні цілі, ком-
пенсаційні ваучери, ваучери на релокацію, 
ваучери на розвиток, ваучери на енерго-
збереження, ваучери на енергозабезпечен-
ня); 2) фінансова підтримка безробітних, 
внутрішньо переміщених осіб на відкриття 
власного бізнесу в рамках проєкту «єРобо-
та»; 3) організація та проведення конферен-
цій, форумів, зустрічей для стимулювання 
залучення інвестицій та ін. [19]. 
У Львові ще до початку повномасштаб-

ної війни за ініціативою Львівської міської 
ради було створено Центр підтримки під-
приємництва. Основним завданням Центру 
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є підтримка середнього та малого бізнесу, 
консультування та юридичний супровід під-
приємців, навчання, допомога в оформлен-
ні документації. Фактично ця установа стала 
своєрідним містком між міською радою та 
бізнесом. З початком війни Центр підтрим-
ки підприємництва посів активну позицію 
щодо підтримки релокованого бізнесу. Од-
ним із видів такої підтримки є виділення 
коштів із місцевого бюджету з метою ком-
пенсації витрат, пов’язаних із перевезенням 
устаткування або оренди приміщень для ви-
робництва (торгівлі). Також Центр підтрим-
ки підприємництва проводить конкурси ва-
учерів для підтримки бізнесу. Наприклад, 
підприємець з Донецька Сергій Пивовар, 
який удруге перевіз свій кондитерський цех 
до Львова з Покровська у 2022 р., отримав 
ваучер на суму 100 тис грн. Ці гроші під-
приємець витратив на оплату оренди при-
міщення та закупівлю сировини [20]. Також 
отримала ваучер підприємиця з Маріуполя, 
яка відкрила свій квітковий магазин у Льво-
ві [21]. 
У 2025 р. Львіська міська рада заклала 

в бюджеті 70 млн грн на всі види ваучерів 
для підприємців [22]. На сьогодні Львівська 
міська рада п ропонує ваучери на релокацію 
для підтримки бізнесу, який переміщується 
до Львова, у розмірі до 300 тис грн [23]. 
Другим структурним підрозділом Львів-

ської міської ради, який надає ефективну до-
помогу релокованому бізнесу, є Управління 
інвестицій та проєктів. На офіційному сайті 
цього управління зазначено дві послуги, які 
надаються українському бізнесу з постраж-
далих регіонів щодо їх наміру здійснити ре-
локацію підприємства до Львівської грома-
ди: підбір відповідних виробничих, склад-
ських та офісних приміщень; допомогу в 
перевезенні потужностей та товарів підпри-
ємства [24]. 

 Також сприяє релокації бізнесу на тери-
торію Львівської області фінансова допо мога 
з боку Львівської ОВА за Програмою «Під-
тримка бізнесу у Львівській області на пе-
ріод воєнного стану». У цьому нормативно-
правовому акті вказано, що «Департамент 
економічної політики Львівської обласної 
державної адміністрації надає безповорот-
ну фінансову допомогу суб’єктам підприєм-

ницької діяльності в сумі 100 тис грн, якщо 
це підприємство здійснило переміщення 
виробничих потужностей та реєстрацію на 
території Львівської області, і додатково 100 
тис грн, якщо переміщене підприємство 
створило не менше 20 нових робочих місць 
під час воєнного стану на момент подачі за-
явки» [25]. У період з квітня по вересень 
2022 р. 33 релоковані підприємства отрима-
ли фінансову підтримку від Львівської ОВА 
в розмірі 100 тис грн [26]. 
Також у Львові на території лікарні Св. 

Пантелеймона у червні 2023 р. було відкри-
то Центр для релокованого бізнесу загаль-
ною площею 450 метрів квадратних. Цю 
будівлю було передано в пільгову оренду 
релокованим підприємствам терміном на 
2 роки на конкурсній основі. Релоковані 
підприємства (орендарі) будуть надавати 
допомогу медичному закладу в елементах 
протезування. На реалізацію цього проєкту 
Програма розвитку ООН виділила грант на 
суму 5,5 млн грн, ще 1,5 млн грн було нада-
но Львівською міською радою [27]. 
Треба додати, що на базі Львівської місь-

кої ради проводяться різні грантові конкур-
си. Наприклад, у 2023 р. чеська гуманітарна 
організація «Людина в біді», за фінансової 
підтримки американського народу, оголо-
сила конкурс мікрогрантів на підтримку 
українських підприємців (надання до 1 000 
доларів США для ФОП, які мають не більше 
одного найманого працівника; надання до 
5 000 доларів США для підприємств, які ма-
ють двох та більше найманих працівників). 
Грант можна витратити на відновлення як 
переміщеного, так і місцевого бізнесу, який 
постраждав від воєнних дій [28]. 
Також на базі Львівської міської ради за 

підтримки Програми USAID «Конкуренто-
спроможна економіка України» Львівський 
регуляторний хаб у період з березня по 
серпень 2023 р. було реалізовано проєкт 
«Relocate together: майданчик для релоко-
ваних підприємств». Основними заходами 
проєкту були: 
галузеві заходи за участі профільних 

експертів та представників влади; індиві-
дуальні консультації для релокованих під-
приємств у юридичній сфері; обговорення 
проєктів змін до нормативно-правових ак-
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тів державного та/або місцевого рівня щодо 
покращення умов ведення бізнесу для рело-
кованих підприємств [29]. 
Треба зауважити, що деякі релоковані 

підприємці не задоволені рівнем допомо-
ги від місцевої влади. Під час дискусії на 
Ютуб-каналі «Альфа та Омега» херсонський 
підприємець Михайло Бойцов, який ре-
локував бізнес (підприємство з переробки 
відходів масло-жирової промисловості в біо-
паливо) на територію м. Стрия Львівської 
області повідомив про кілька проблем [30]. 
По-перше, органи місцевого самоврядуван-
ня пропонували приміщення для ведення 
бізнесу, але, як правило, це були залишені 
корівники або будівлі зруйнованих радян-
ських комбікормових заводів без будь-яких 
комунікацій; по-друге, місцеві підприємці 
підвисили орендну плату на комерційну не-
рухомість (будівлі та землю) й органам міс-
цевого самоврядування не вдалося знайти 
компроміс у розв’язанні цієї проблеми; по-
третє, жодний службовець місцевого само-
врядування не відвідав релоковане підпри-
ємство з метою надання якоїсь інформацій-
но-консультативної, матеріально-фінансової 
допомоги, чиновники тільки телефонували 
на підприємство з метою з’ясування інфор-
мації про припинення або продовження 
роботи підприємства. Наприкінці інтерв’ю 
Михайло Бойцов зробив висновки, що про-
позиції по релокації з боку органів влади – 
«це інший світ, який десь існує, але тебе він 
не обходить» [30]. 
Зауважимо, що фінансова допомога ре-

локованому бізнесу надається не тільки об-
ласними центрами західної України, а й не-
великими громадами. Наприклад, з метою 
зацікавленості підприємців релокувати біз-
нес у конкретну громаду, Нововолинська 
міська рада прийняла спеціальну програму 
підтримки бізнесу. Цим нормативно-право-
вим актом передбачено надання безпово-
ротної фінансової допомоги підприємствам 
у розмірі 50 тис грн, що здійснили перемі-
щення та реєстрацію на територію Ново-
волинської міської територіальної громади 
[19]. Станом на травень 2022 р. у Новово-
линську (50 тис населення) зареєстровані і 
функціонують кілька релокованих підпри-
ємств: з переробки ПЕТ-пляшок, швейно-

го виробництва, налагоджений IT-бізнес, 
кафе, манікюрний салон та інші приватні 
підприємства, перевезені з гарячих точок 
України [31]. Особливо актуальною є про-
дукція релокованого харківського підпри-
ємства «Амрок», яке займається виготов-
ленням розвантажувальних жилетів для 
військових. Зауважимо, що власник цього 
підприємства Владислав Будаєв безпосе-
редньо звернувся до міської влади із про-
позицією про релокацію. Нововолинська 
міська рада оперативно відреагувала на цю 
пропозицію та надала підприємцю частину 
приміщення міжшкільного навчально-ви-
робничого комбінату, де відбувалися курси 
кравців. Керівництво релокованого підпри-
ємства залучило до виробничого процесу як 
місцевих мешканців, так і вимушених пере-
селенців [32]. Подібний випадок стався у 
Копичинецькій громаді на Тернопільщині, 
до якої звернувся власник підприємства з 
виробництва меблів. Місцева громада на-
дала релокованому підприємств у необхідне 
приміщення для виробництва та юридичні 
консультації [33]. 
В Івано-Франківській області діє розро-

блена ВЦА спільно з її структурними під-
розділами та за участю органів місцевого 
самоврядування «Програма економічного і 
соціального розвитку Івано-Франківької об-
ласті на на 2022-2026 р.». У розділі 2.1 ць ого 
нормативно-правового акту зазначено, що 
одним із обов’язків місцевої влади є «залу-
чення релокованих підприємств до реалі-
зації проєктів із місцевим бізнесом, участі у 
грантових конкурсах шляхом проведення 
спільних заходів (вебінарів, круглих столів, 
форумів, конференцій, тощо); координація 
роботи щодо розвитку індустріальних пар-
ків області, здійснення заходів ініціаторами 
для їх облаштування» [34]. 
Також в області діє платформа Save 

Business Now, створена спільно з Івано-
Франківською міською радою, Івано-Фра н-
ківською ВЦА та БО інноваційного центру 
«Промприлад. Реновація» для допомоги 
підприємцям, які в умовах війни вимушені 
перемістити свій бізнес до Івано-Франків-
ська та області. Головною метою проєкту є 
допомога українським підприємствам з ре-
локацією бізнесу до Івано-Франківська й 
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області; надання вичерпної інформації про 
фінансову та іншу підтримку, а також поси-
лення економічних процесів на територіях, 
де не ведуться бойові дії [35]. 

 За ініціативою службовців органів міс-
цевого самоврядування на Івано-Франків-
щині було створено сайт для релокації під-
приємств з інших регіонів України. На сай-
ті можна знайти загальну синхронізовану 
базу, яка значно спрощує процес релокації 
та «адаптації» компаній, а також інформацію 
про фінансову та іншу підтримку релокова-
ним підприємцям [36]. 
Станом на 18.03.2024 р., до Івано-

Франківщини з початку повномасштабного 
вторгнення переїхало 306 компаній [37]. На-
приклад, у 2022 р. до Івано-Франківська за 
програмою релокації бізнесу частково пере-
містив свої виробничі потужності Запорізь-
кий завод кольорових металів (ЗЗКМ) [37]. 
Також у Долину Івано-Франківської області 
з Києва переїхала багатопрофільна компа-
нія «Дукор», яка займається виробництвом 
дитячих, спортивних товарів, вуличних ме-
блів, пошиттям військового одягу [38]. Во-
рохтянська громада в Івано-Франківській 
області надала в користування підприємця 
з Харківської області Євгена Ільченка при-
міщення, де він з двома працівниками виго-
товляє зварювальні системи та забезпечила 
житлом три родини переселенців [39]. 
Також за ініціативою службовців органів 

місцевого самовря дування у Івано-Фран-
ківську проводяться різні заходи (вебінари, 
круглі столи, форуми, конференції тощо). 
Наприклад, за пропозицією Івано-Франків-
ської міської ради 19 квітня 2023 р. відбулась 
дискусія на тему: «Як Івано-Франківську ро-
бити більше? Інтеграція ВПО, релокація 
бізнесу та початок відбудови» [40]. Так 29 
серпня 2023 р. у приміщенні Івано-Франків-
ської торгово-промислової палати відбувся 
круглий стіл на тему: «Уроки релокації: ви-
клики та потреби бізнесу під час війни», під 
час якого було здійснено аналіз результатів 
релокації бізнесу до трьох регіонів Украї-
ни: Львівської, Вінницької та Івано-Фран-
ківської областей. Один зі спікерів круглого 
столу експерт Центру громадської експер-
тизи Любомир Чорній повідомив про безді-
яльність органів місцевого самоврядування 

у вирішені проблеми значного підвищення 
орендної плати на комерційну нерухомість з 
боку місцевого бізнесу в Івано-Франківській 
області. На його думку, саме ця проблема 
стало головною причиною того, що Івано-
Франківська область не стала лідером щодо 
кількості релокованого бізнесу на території 
Західної України [41]. Зазначимо, що на під-
ставі чинного законодавства цю проблему 
розв’язати складно, але влада все ж таки має 
важелі впливу на бізнес. За інформацією ви-
конувача обов’язків директора Департа-
менту регіонального розвитку Чернівецької 
ОДА Валентина Дунаєвського: «На зро-
стання цін на оренду житла й промислових 
площ влада може реагувати лише шляхом 
переговорів. Контролювати це складно, але 
ми спілкуємося з власниками площ і в пере-
говорному режимі закликаємо їх установ-
лювати економічно обґрунтовані ціни. Ми 
закликаємо власників до здорового глузду, 
щоб вони не перегинали палицю. Більшість 
дослухається» [42]. 
Та все ж західноукраїнські області не 

стали лідерами релокації бізнесу. Станом на 
18.03.2024 р., від початку повномасштабної 
агресії з боку рф проти України було зафік-
совано 18 944 переїзди бізнесу з одного ре-
гіону в інший. З них від загальної кількості: 
компанії у сфері оптової торгівлі – 39,4 %; 
будівництва – 6 %, нерухомості – 4,4 % відпо-
відно, роздрібна торгівля – 3,8 %, транспорт 
– 3,7 %. Найчастіше підприємці переїж-
джають із Києва (33,2 %) та Дніпропетров-
щини (9,6 %), а також із Київської області 
(8,5 %). Наразі найпопулярніший маршрут 
для переїзду бізнесу – із Києва до Київської 
області. Цей шлях обрала 981 компанія. 
Другим за популярністю став напрямок 
із Київської області до Києва – 780 бізнесів. 
Замикає трійцю маршрут із Києва 
до Дніпропетровщини – 779 компаній. Тре-
ба зазначити, що Київ став лідером серед 
регіонів, куди релокуються підприємства, 
– майже 28 % від загальної кількості рело-
кацій [37]. На нашу думку, Київська область 
стала найпопулярнішим регіоном для рело-
кованого бізнесу із наступних причин. По-
перше, Київська область розташована поруч 
із Києвом, що дозволяє бізнесу зберігати до-
ступ до головних ринків, розвинутої інфра-
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структури, одночасно перебуваючи у більш 
безпечному регіоні. Станом на 01.01.2021, 
кількість об’єктів інфраструктури розвитку 
підприємництва Київської області станови-
ла 427 одиниць, у тому числі 9 бізнес-цен-
трів, 5 бізнес-інкубаторів, 2 технопарки, 10 
індустріальних парків, 12 лізингових цен-
трів, 67 небанківських фінансово-кредитних 
установ, 8 фондів підтримки підприємни-
цтва, 11 інвестиційно-інноваційних фондів 
і компаній, 3 інноваційні кластери та 88 ін-
формаційно-консультативних установ. Та-
кож функціонує 78 громадських об’єднань 
підприємців, з якими налагоджена дієва 
співпраця органів виконавчої влади [43]. 
По-друге, Київська область приваблює як 
місцевих працівників, так і переміщених із 
прифронтових територій фахівців, що допо-
магає бізнесу швидко відновити роботу. За-
уважимо, що Київська о бласть посідає пер-
ше місце в Україні за кількістю внутрішньо 
переміщених осіб (328 тис осіб) [44].
Органи місцевого самоврядування до-

помагають релокованим підприємцям в 
отриманні грантів, надаючи інформаційну 
підтримку, сприяючи комунікації з потен-
ційними донорами та організовуючи освітні 
заходи з питань грантової підтримки. Вони 
також можуть виступати партнера ми в про-
єктах, що фінансуються грантами, та допо-
магати в підготовці необхідної документа-
ції. Наприклад, релоковане підприємство 
ТОВ «Альянс-СВК» отримало грантове 
фінансування від Європейського банку ре-
конструкції та розвитку у сумі 28,5 тис євро 
на відшкодування пошкодженого майна та 
витрат, які підприємство понесло в ході ре-
локації та в рамках програми «EU4Business 
відновлення, конкурентоспроможність та 
інтернаціоналізація МСП» [45] та фінансову 
допомогу в сумі 8 тис євро [46]. 
Отримання грантів релокованими під-

приємствами ефективно впливає на розви-
ток регіональної економіки, наповнення 
місцевого бюджету. Зокрема, на Кірово-
градщині у 2024 р. релоковані підприємства 
сплатили 9,2 млн грн податків [47]. 

Висновки
Органи місцевого самоврядування віді-

грають важливу роль у підтримці релокова-

ного бізнесу. Вони активно впроваджують 
власні ініціативи, створюючи центри під-
тримки, програми допомоги, надаючи без-
коштовні консультації релокованим підпри-
ємцям. З метою мотивації релокації бізнесу 
з прифронтових територій, місцеві ради 
ухвалюють різні програми з розвитку під-
приємництва, у яких окремі пункти присвя-
чені матеріально-фінансовій, інформаційно-
роз’яснювальній допомозі релокованому 
бізнесу. Органи місцевого самворядування 
надають активну допомогу релокованим 
підприємцям у пошуку виробничих площ та 
кваліфікованих спеціалістів. Незважаючи на 
таку активну діяльність із боку службовців 
органів місцевого самоврядування, релоко-
вані підприємці стикаються з чисельними 
проблемами: складнощі з підключенням 
до комунікацій, висока орендна плата на 
комерційну та житлову нерухомість, збере-
ження аукціонів для орен ди комунального 
майна. Також існують випадки недовіри ре-
лок ованих підприємців до органів місцево-
го самоврядування.

Перспективами подальших досліджень 
є аналіз діяльності органів місцевого самовря-
дування у сфері допомоги релокованим під-
приємствам, які вирішили перенести вироб-
ництво на територію індустріальних парків. 
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